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Aufgabe 1.

(a) Seien (X, dX) und (Y, dY ) metrische Räume. Vergleichen Sie auf X × Y die
von der Metrik dmax (aus Blatt 4, Aufgabe 1) induzierte Topologie mit der
Produkttopologie der beiden topologischen Räume X und Y .

(b) Zeigen Sie, dass die Produkttopologie auf R × R ∼= R2 mit der euklidischen
Topologie übereinstimmt.

(Hinweis: Diese Aussage lässt sich zwar direkt beweisen, für eine kurze Lösung
kombiniere man aber Teil (a) mit Aufgabe 3 von Blatt 1.)

Aufgabe 2.

Seien (X, dX) und (Y, dY ) metrische Räume und ∅ 6= A ⊂ X. Zeigen Sie:

(a) Es gilt genau dann x ∈ A, wenn es eine Folge {xk}k∈N ⊂ A gibt, die gegen x
konvergiert.

(b) f : (X, dX) −→ (Y, dY ) ist genau dann in x ∈ X stetig, wenn für jede gegen x
konvergierende Folge {xk}k∈N die Folge {f(xk)}k∈N gegen f(x) konvergiert.

(c) Gelten obige Aussagen auch in topologischen Räumen? Dabei heißt eine Folge
{xk}k∈N in einem topologischen Raum konvergent gegen x, falls für jede Umge-
bung U von x ein N ∈ N existiert mit xn ∈ U für alle n ≥ N .

Aufgabe 3.

Sei f : X −→ Y eine stetige Abbildung. RX ⊂ X × X und RY ⊂ Y × Y seien
Äquivalenzrelationen auf X und Y , so dass(

x, x′) ∈ RX =⇒
(
f(x), f(x′)

)
∈ RY .

Zeigen Sie: Dann existiert eine eindeutige stetige Abbildung f : X/RX −→ Y/RY ,
so dass folgendes Diagramm kommutiert:

X
f //

πX
��

Y

πY
��

X/RX
f // Y/RY

Bitte wenden.



Aufgabe 4.

Gegeben seien topologische Räume X, Y und eine Abbildung f : X → Y . Das
Produkt X × Y sei mit der Produkttopologie versehen. Der Graph von f ,

Γf =
{(

x, f(x)
)
∈ X × Y : x ∈ X

}
,

trage die Unterraumtopologie in X × Y . Zeigen Sie, dass f genau dann stetig ist,
wenn die Abbildung x 7→

(
x, f(x)

)
eine Einbettung ist.

Abgabe in der Vorlesung am 12.11.2018.
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